



भारतातील अन्न सुरक्षा कायदा व मानवी हक्क

प्र. बलामाधोब जोशी

विभागाध्यक्ष, अर्थशास्त्र विभाग, आ.पी. ज्युन. विद्यापीठ, पोखरण, ताल. पोखरण, जि. बीड

प्रस्तावना :

जागतिक स्तरावर विविध संघटनांनी जागतिक धरून मानवी हक्कांसाठी प्रयत्न केले. या संघटनांच्या माध्यमातून आरोग्य, शिक्षण, मानवसूत्रे, धर्म मुक्तता, जीवन हक्क, इ. समस्यांचा उल्लेख करून मानवाला आपले हक्क मिळवून देण्याचा प्रयत्न केला. 1945 वर्षी संयुक्तराष्ट्र संघाची स्थापना इ इन्ही त्याचबरोबर मानवी हक्कांसाठी आणि मानवाच्या हक्कांसाठी कार्य सुरू झाले. प्रत्येक देशातील मानवाचा सार्वभौमिक अधिकार, प्रकृतत्वात, योग्य जणाने यांचे दावे 1948 वर्षी संयुक्तराष्ट्राच्या धरून देशांचे मानवी हक्कांच्या प्रस्ताव सिध्दापना. तेव्हापासून 10 दिवसां हा दिवस जागतिक मानवी हक्कांच्याची जन्मदिन प्रतिपाद. यासाठी आणि इन्ही-पुढावे इमान हक्क उभेच मानवाचा भाग ज्वालाय, पर्व स्वातंत्र्य, शिक्षण वेगवेगळे इत्यादी, पर्व स्वातंत्र्य, उभेच मानवी मुक्तता, कर्म व संस्कृती, इ.विषयांच्या सर्वोच्च अपेक्षा सुरक्षित राखण्यासाठी 10 दिवसां 1948 जेणे मानवी हक्कांची सर्वोच्च घोषणा करण्यात आली.

भारतात मानवी हक्क आयोगाची स्थापना :-

1992 वर्षी संयुक्त राष्ट्रने प्रत्येक देशांचे मानवी हक्कांच्या संरक्षणासाठी सर्वेध राष्ट्रांमध्ये मानवी हक्क आयोगाची स्थापना करण्याची घोषणा केली. भारतात राष्ट्रीय पातळीवर मानवी हक्क संरक्षण कायदा 1993 मध्ये संमत झाला. या कायदानुसार भारतक 28 सप्टेंबर 1993 रोजी राष्ट्रीय मानवी हक्क आयोगाची स्थापना करण्यात आली. त्या कायदानुसार देशातील प्रत्येक राज्यात राज्य मानवी हक्क आयोगाची स्थापना करण्यात आली. यात मुल्य उभेच देशातील प्रत्येक राज्याच्या हक्कांचे संरक्षण प्रभावित करणे. 6 मार्च 2001 रोजी महाराष्ट्रला मानवी हक्क आयोग स्थापना करण्यात आली. मानवी हक्कांची अंमलबजावणी जागतिक पातळीवर प्रभावित होत असल्याने देशातील प्रत्येक राज्यासाठी मानवाला आपले हक्क संरक्षित करायचा मानवता अधिपतर घ्याय ज्ञात. विद्याल वेवे ज्ञानलेख "जागतिक मानवी हक्क परिषद-1993"ने असे निर्देशित केले की, "सर्व राष्ट्रीय राज्यांचे, जागतिक आणि जागतिकीक व्यवसायांचे विचार न करता मानवी हक्कांचे संवर्धन आणि जलन कार्याधीचे सर्वोच्च उपाययोजनांचे घ्यावे "

मानवी हक्कांच्या स्वरुपा :-

- 1) मानवी हक्क संरक्षण कायदा -1993 नुसार " मानवी हक्क म्हणजे जसे हक्क की, जे आरोग्य, शिक्षण, स्वातंत्र्य, समता, प्रतिपाद, मानवी मुल्य, इ. संवर्धन असून मानवाच्या हक्कांसाठी वेगळे व संरक्षक उरतात."
- 2) जेव्हाही वे.वे.एन.-"संयुक्त राष्ट्रसंघ इतर सर्व संघांद्वारे मानवाच्या जीवनाची आणि स्वातंत्र्याची संवर्धन सर्व प्रकारचे संरक्षण घ्याय करून देणे म्हणजे मानवी हक्क होय.

दरवेळ जागृतापुढेच इन्ही लक्षात घेणे की मानवी हक्क ही संकल्पना मानवाला सर्व पातळीवर कायदेनीर अधिपतर व स्वातंत्र्य प्राप्त करून देणे. त्यामुळे मानवाला (वेदिक, बालिक, दिव्य, मातास इत्यादी इ. सर्व घटकांचा) जीवन नगतांना कोणत्याही शिरोचा अथवा कोणाच्याही दबावाला बळी पडू दिले जाय नाही. मानवाचे हक्क ही जन्मजातपासून मानव होताने. जस वेवे जागृतांचे हक्क, शिक्षणाचा हक्क, संरक्षण घ्याय कायद्याचा हक्क, वेदिकांचे हक्क, बालवाचा हक्क, वेगवेगळ्या हक्क, अन्न मिळवण्याचा हक्क, दिव्यांना ज्वालांची हक्क, इ.हक्क मानवाला जीवन नगृतांसाठी संरक्षण घ्याय करून देतात. भारतसर्वसुद्ध देशात वेदिकांचे, वेदिकांचे, अन्न अथवा इ. समस्या असल्यामुळे घटकांचा लोकांचे जीवनची किमान पातळी साधा वेवे नाही.

भारतात जागृता ही एक महत्त्वपूर्ण समस्या भेटतायत आहे. देशातील जवळपास 67 टक्के लोकसंख्या पुरेसे अन्न प्राप्त करू शकत नाही. त्यामुळे देशातील या लोकसंख्येला त्यांचे हक्क प्राप्त करून देण्यासाठी 2013 मध्ये राष्ट्रीय अन्न सुरक्षा कायदा 2013 संमत करून देशातील जवळपास 67 टक्के लोकसंख्येला अन्न सुरक्षा प्राप्त करून दिली आहे.

भारतातील मानवी हक्कांची अंमलबजावणी :

भारतात मानवी हक्कांच्या अंमलबजावणीसाठी व संरक्षणासाठी घटनात्मक व वैधानिक उपाय कायद्यात आले आहेत. जागतिकांचे मुलभूत हक्कांचे उल्लेखन जागृतात घटकांचा कलम 32 मध्ये घटनात्मक उपायांचे हक्क देण्यात आले आहे. उल्लेखन झालेले मुलभूत हक्क सर्वोच्च न्यायालयातून मुलां घ्याय करून वेगवेगळे हक्कांचे मुलभूत हक्क म्हणून घटनेत नमूद कायद्यात आला आहे. 1948 मधील मानवी हक्कांचा जागतिक नवरीनस्य व 1966 मधील नागरी व राजकीय हक्कांचा आंतरराष्ट्रीय करारनाचा आणि अधिक सामाजिक आणि सांस्कृतिक हक्कांचा आंतरराष्ट्रीय करारनाचा. या करारांचे वेगवेगळे करारनाचे राष्ट्रीय जागृता राष्ट्रीय मानवाच्या तारुती करून त्यांचे अंमलबजावणी करणे बंधनकारक उरते. मानवी हक्कांचे प्रयत्न. इत्यादी आणि संरक्षण या हेतूने उपलब्ध साधनांचा साहाय्याने नगभरता संयुक्त राष्ट्रांचे अंतरराष्ट्रीय व जागतिक संघां जसे वेवे करीत आहेत. भारतात मानवी हक्कांच्या प्रभावी संरक्षणासाठी मानवी अधिपतर संरक्षण कायदा ² सन 1993 मध्ये संमत करण्यात आला. या कायद्याच्या राष्ट्रीय मानवी हक्क आयोग, राज्य मानवी हक्क आयोग आणि मानवी हक्क न्यायालये यांच्या स्थापनेची तरतूद करण्यात आली आहे. भारतात राष्ट्रीय मानवी हक्क आयोग देशातील सर्व राज्यातील राज्य मानवी हक्क आयोगांच्या माध्यमातून लोकसंघे हक्क संरक्षित करून सर्वोच्च जागृतांच्यासाठी निर्माण करण्यासाठी वेदिकांचे आहे. भारतातील लोकाना अन्न सुरक्षा हक्क कायदा 2013 त्वाय करून मानवाची जागृताची निर्माण केली आहे. प्रत्येकाला वेदिकांचे अन्न मिळवणे हा त्यांचा अधिपतर आहे. आणि तो कायदेनिर अधिपतर 2013 चा कायदानुसार घ्याय ज्ञात आहे.



74. बालकांचे हक्क आणि आंतरराष्ट्रीय संपटना प्रा. वैजाली माधवराव दिवे	199
75. मानवी हक्क : बालहक्क दृष्टिकोन प्रा. आर.बी.जाळे	201
76. नैतिकता के कठोरने में दमलौढ़ता मानवाधिकार प्रा.डॉ. अरविंद अंबादास घोडके	203
77. मानवाधिकार आणि महिला सक्षमीकरण डॉ.सुरेखा सराशिबराव त्रिवे	205
78. मानवी अधिकार आणि भारतीय राज्यातना प्रा.डॉ. जगदीश देशमुख	२०७
79. मानव अधिकार व बालकामगार प्रा.शोबटक्के रमेश शंकरराव	210
80. मानवी हक्कांचे स्वल्प डॉ.त्रिवे एस.के.	213
81. मानवी अधिकार आणि स्वयंसेवी संपटना डॉ. जाधव संजयकुमार हुमंततराव	215
82. भारतीय अन्न सुरक्षा कायदा व मानवी हक्क प्रा.बालासाहेब जोगदंड	217
83. मानव अधिकार आणि महिला राजकारण: विशेष संदर्भ आमदार डॉ. निमलताई मुंदडा आलईंदे रेखा दौलतराव	219
84. भारतीय संविधानातील मानवाधिकार प्रा. डॉ. सांगळे बी.एस.	222

Impact Factor 6.261

ISSN- 2348-7143

INTERNATIONAL RESEARCH FELLOW ASSOCIATION'S

RESEARCH JOURNEY

UGC Approved Multidisciplinary International E-research Journal

PEER REFREED & INDEXED JOURNAL

18th Feb. 2019 Special Issue- 130 (1)

THE ROLE OF GOVERNMENT TO PROTECT THE HUMAN RIGHTS

Chief Editor

Dr. Dhanraj T. Dhanger

Assist. Prof. (Marathi)

MGV'S Arts & Commerce college,
Yeola, Dist. Nashik (M.s.) India

Executive Editor of This Issue

Dr. Vanmala Govindrao Gundre

Principal

Yashwantrao Chavan College, Ambajogal, Dist. Beed

Co-Editor

Dr. Ahilya Barure

Dr. D.R. Tandale

Dr. D.B. Tanduljekar

